本科毕业答辩流程

1、自我介绍 
自我介绍作为答辩的开场白，包括姓名、学号、专业。介绍时要举止大方、态度从容、面带微笑，礼貌得体的介绍自己，争取给答辩小组一个良好的印象。好的开端就意味着成功了一半。
2、答辩人陈述
收到成效的自我介绍只是这场答辩的开始，接下来的自我陈述才进入正轨。自述的主要内容归纳如下：
（1）论文标题。向答辩小组报告论文的题目，标志着答辩的正式开始。 
（2）简要介绍课题背景、选择此课题的原因及课题现阶段的发展情况。 
（3）详细描述有关课题的具体内容，其中包括答辩人所持的观点看法、研究过程、实验数据、结果。 
（4）重点讲述答辩人在此课题中的研究模块、承担的具体工作、解决方案、研究结果。 
（5）侧重创新的部分。这部分要作为重中之重，这是答辩教师比较感兴趣的地方。 
（6）结论、价值和展望。对研究结果进行分析，得出结论；新成果的理论价值、实用价值和经济价值；展望本课题的发展前景。 
（7）自我评价。答辩人对自己的研究工作进行评价，要求客观，实事求是，态度谦虚。经过参加毕业设计与论文的撰写，专业水平上有哪些提高、取得了哪些进步，研究的局限性、不足之处、心得体会。 

3.提问与答辩 
答辩教师的提问安排在答辩人自述之后，是答辩中相对灵活的环节，有问有
答，是一个相互交流的过程。一般为3个问题，采用由浅入深的顺序提问，采取
答辩人当场作答的方式。 
答辩教师提问的范围在论文所涉及的领域内，一般不会出现离题的情况。提问的重点放在论文的核心部分，通常会让答辩人对关键问题作详细、展开性论述，
深入阐明。答辩教师也会让答辩人解释清楚自述中未讲明白的地方。论文中没有提到的漏洞，也是答辩小组经常会问到的部分。再有就是论文中明显的错误，这可能是由于答辩人比较紧张而导致口误，也可能是答辩人从未意识到，如果遇到这种状况，不要紧张，保持镇静，认真考虑后再回答。还有一种判断类的题目，即答辩教师故意以错误的观点提问，这就需要答辩人头脑始终保持清醒，精神高度集中，正确作答。
   仔细聆听答辩教师的问题，然后经过缜密的思考，组织好语言。回答问题时要求条理清晰、符合逻辑、完整全面、重点突出。如果没有听清楚问题，请答辩教师再重复一遍，态度诚恳，有礼貌。
当有问题确实不会回答时，也不要着急，可以请答辩教师给予提示。答辩教师会对答辩人改变提问策略，采用启发式的引导式的问题，降低问题难度。
出现可能有争议的观点，答辩人可以与答辩教师展开讨论，但要特别注意礼貌。答辩本身是非常严肃的事情，切不可与答辩教师争吵，辩论应以文明的方式进行。
4.总结
上述程序一一完毕，代表答辩也即将结束。答辩人最后纵观答辩全过程，做总结陈述，包括两方面的总结：毕业设计和论文写作的体会；参加答辩的收获。答辩教师也会对答辩人的表现做出点评：成绩、不足、建议。
5.致谢 
感谢在毕业设计论文方面给予帮助的人们并且要礼貌地感谢答辩教师。
答辩注意事项 
（1）克服紧张、不安、焦躁的情绪，自信自己一定可以顺利通过答辩。 
（2）注意自身修养，有礼有节。无论是听答辩教师提出问题，还是回答问题都要做到礼貌应对。 
（3）听明白题意，抓住问题的主旨，弄清答辩教师出题的目的和意图，充分理解问题的根本所在，再作答，以免答非所问的现象。 
（4）若对某一个问题确实没有搞清楚，要谦虚向教师请教。尽量争取教师的提示，巧妙应对。用积极的态度面对遇到的困难，努力思考做答，不应自暴自弃。 
（5）答辩时语速要快慢适中，不能过快或过慢。过快会让答辩小组成员难以听清楚，过慢会让答辩教师感觉答辩人对这个问题不熟悉。 
（6）对没有把握的观点和看法，不要在答辩中提及。 
（7）不论是自述，还是回答问题，都要注意掌握分寸。强调重点，略述枝节；研究深入的地方多讲，研究不够深入的地方最好避开不讲或少讲。 
（8）通常提问会依据先浅后深、先易后难的顺序。 
（9）答辩人的答题时间一般会限制在一定的时间内，除非答辩教师特别强调要求展开论述，都不必要展开过细。直接回答主要内容和中心思想，去掉旁枝细节，简单干脆，切中要害。 
答辩常见问题
在答辩时，一般是几位相关专业的老师根据学生的设计实体和论文提出一些
问题，同时听取学生个人阐述，以了解学生毕业设计的真实性和对设计的熟悉性；
考察学生的应变能力和知识面的宽窄；听取学生对课题发展前景的认识。
常见问题的分类如下：
（1）辨别论文真伪，检查是否为答辩人独立撰写的问题； 
（2）测试答辩人掌握知识深度和广度的问题； 
（3）论文中没有叙述清楚，但对于本课题来讲尤为重要的问题； 
（4）关于论文中出现的错误观点的问题； 
（5）课题有关背景和发展现状的问题； 
（6）课题的前景和发展问题； 
（7）有关论文中独特的创造性观点的问题； 
（8）与课题相关的基本理论和基础知识的问题； 
（9）与课题相关的扩展性问题。
                                    化学化工学院毕业论文工作领导小组

                                                     2014.5、20
关于本科毕业论文（设计）抄袭检测的通知
 

为进一步提高我院本科生毕业论文（包含设计，下同）质量，减少论文抄袭行为的发生，促进学术诚信，学院决定采用同方知网（北京）技术有限公司“大学生论文抄袭检测系统”（以下简称系统）对本科生毕业论文进行检测。

 

具体工作要求如下：

 一、各教研室在答辩日3-5天前，通知指导老师根据评阅情况，有针对性的结合随机抽查10%左右毕业论文。要求所有学生提交论文电子版，不提交者不得参加毕业论文评审和答辩。

 

二、毕业论文的电子版要求

 

（一）毕业论文应符合我院论文模板要求，一般为word版文档（doc格式）。论文电子版的命名格式为“学号_学生姓名_论文题目”，例如，学号201002123，张三，论文题目：公交智能管理研究，则电子版文件名应为：201002123_张三_公交智能管理研究。为提高检测速度，请把毕业论文的扉页、目录、中英文摘要、致谢等部分删除。

 

（二）各教研室汇总所有毕业生毕业论文电子版，以专业命名，提交学院教务办公室，转毕业论文工作领导小组。内含该专业所有毕业论文word版文档。

     

三、检测结果处理办法：

 

系统的检测结果作为判断参考，反馈给学院。对检测结果超过规定值的毕业论文，需由相应学科专家组成评议组进行人工鉴定，是否构成抄袭由专家组给出最终结论。

 （一）文字重合百分比小于30%（含30%）的，由指导老师根据具体情况分析判断，如确认毕业论文中不存在抄袭行为，可直接进行毕业论文评审和答辩。

 

（二）文字重合百分比在30%—50%之间（含50%）的，学生必须对毕业论文进行修改，修改后由指导老师和学院指定另外一审阅人进行审核，确认无抄袭行为后，方可进行毕业论文评审和答辩。

 （三）文字重合百分比大于50%的，需由学院组成三人以上的专家组进行人工鉴定。如确认毕业论文不存在严重抄袭行为，可由学生对毕业论文进行修改，修改后须由系统再进行一次复检，重合百分比小于30%方可进行毕业论文评审和答辩。

     如确认毕业论文存在严重抄袭行为，需由专家组写出鉴定报告，学院签署意见后，报校教务处，同时终止该学生的本学期毕业论文评审和答辩资格，再次毕业论文答辩申请随下年度进行。

 

四、使用系统仅能预防毕业论文写作中出现的非正常引用、抄袭等学术不端行为，无法保证毕业论文的整体质量，论文整体质量的高低由指导老师、评阅老师和答辩委员会做出评判。

 

五、学院希望各全院广大师生遵循学术研究的基本规范，进一步加强自律，共同维护我院教育教学良好声誉，保证学生毕业论文质量。
                                 化学化工学院毕业论文工作领导小组

                                              2014年5月18日

 

