材料科学与工程生产实习基地
（一）湖南金帛化纤有限责任公司
湖南金帛化纤有限责任公司为国家经贸技术［2001］441号“国家重点技术创新项目计划”的项目承担企业，主要设备、技术与检测仪器从意大利和德国引进，在国内锦纶生产中处于领先水平。主要产品有锦纶6干切片、预取向网络复丝、锦纶6弹力丝，近年来企业结合市场与科研机构合作、改造现有设备成功研制开发了锦纶有色弹力丝、抗菌锦纶6弹力等功能性锦纶纤维，年产值1.5亿元。产品质量稳定、信誉度高、畅销国内外二十多个省市、并有少量出口。
 湖南金帛化纤公司为股份制企业，具有规范到位的法人治理结构、先进的运行机制。公司采用ISO9002质量管理体系，技术力量较强，具有一大批能创新、消化引进技术的专业人才，企业员工年轻化、活力强，具有现代大、中型企业的管理经验。公司视产品质量、不断创新和诚信为生命，有志于为常德的锦纶事业和经济发展做出贡献。
 湖南金帛化纤公司以已内酰胺为原料，经聚合、纺丝、加弹等过程生产锦纶弹力丝，主要产品有：锦纶高速纺长丝级切片；锦纶POY；常规锦纶DTY；锦纶有色弹力丝；抗菌锦纶弹力丝等。
 随着社会进步、人民生活水平的提高。发展差别化功能纤维是化纤发展的方向。近年来人们对于环境污染越来越重视，湖南金帛化纤公司经对原有纺丝设备改造后生产的锦纶有色丝，采用纺丝原液着色技术制得的锦纶色丝色牢固度高，省去了纱线或织物染色等工序，对环境无污染，即经济又环保，市场前景广阔。另外，湖南金帛化纤公司与科研单位合作开发的添加有机抗菌剂、以共混法生产的抗菌锦纶6弹力有色丝，抗菌率高、意气风发 菌持久，其织物能有效地抑制和灭革兰氏等菌种。锦纶有色丝、抗菌锦纶弹力丝属国内新产品，其中抗菌锦纶弹力丝是国家经贸委2001年国家重点创新项目。
3、常德美华尼龙有限公司
广东新会美达锦纶股份有限公司始创于1984年，是全国首家引进锦纶6生产设备进行规模化生产的厂家，已形成了以高分子聚合物为龙头，以纤维新材料为主体的产业结构布局，集锦纶6聚合、纺丝、织造和印染为一体的大型现代化企业。1997年，公司在深圳证券交易所挂牌上市，成为国内首家上市的锦纶6生产企业。名列中国（化纤）行业十强企业、全国500家重点企业和广东省50户工业龙头企业，获得了AAA+国家质量信用企业称号。
公司现有员工3500人，总资产20亿元，年产锦纶6切片18万吨、长丝7万吨、高档针织布0.48万吨，年产值逾30亿元。 
公司注重产品质量和技术创新，1998年通过ISO9001质量体系认证，公司生产的“锦帆”牌锦纶6复丝获国家银质奖，“锦帆”牌切片、长丝以其优越的性能和良好的品质赢得海内外客户的青睐。公司设有国家认定的企业技术中心和博士后科研工作站，拥有大量业内资深的专业技术人才，为企业的科研创新奠定了雄厚的物质基础，公司开发有多项技术指标达国际先进水平的专利产品，被列入广东省高新技术产业和技术创新优势企业。
公司目前除新会本部之外，尚有四川南充美华、湖南常德美华和鹤山美华三个子公司。美达目前是中国最大的锦纶基地，今后的目标就是要做到最强，通过不断的努力和追求，将公司建成世界一流的锦纶化纤企业。

常德美华尼龙有限公司于2004年1月29日在太平工业经济开发区注册成立,公司成立之初主要经营研制、开发、生产、销售功能性化纤产品，注册员工人数为200人，注册资本5000万元人民币。
（二）邓权塑业科技（湖南）有限公司
     邓权塑业科技（湖南）有限公司，公司位于交通便利，风景优美的常德市西洞庭管理区祝丰镇工业园，是以家集塑料管道系列产品的研发、生产、销售、技术咨询与技术服务为一体的高新技术企业，注册资金3000万元，设计年生产能力5万吨，年产值6亿以上。

     公司产品包括PE、PVC、PPR管道系统三大系列，其中PE系列产品有PE环保健康给水管、钢带增强PE螺旋波纹管、HDPE双壁波纹管、PE通信子管、HDP硅芯管、PVC系列产品有PVC-U排水管、PVC-M埋地式通信管材、PVC-U双壁波纹管、PP-R环保健康给水管等1000多个规格型号，广泛用于建筑给排水、市政给水、、排污、埋地电力输送、邮电通讯、消防、化工及农业灌溉等领域。

      公司技术力量雄厚，长期注重人才培养，产品研发与技术创新，产品质量上乘，生产设备全部采用国际国内知名品牌，产品质量管理严格把好“三关”，即原材料采购关，在线检测关，出库检验关，确保了产品质量符合国家和行业标准，为了加快推广品牌，快速赢得市场份额，公司制定了高性价比的产品价格。
